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г. НОВОСИБИРСК
Задачи:
-познакомить с предметами быта в избе, их назначением; с процессом преобразования предметов человеком;
-активизировать познавательную деятельность, расширяя словарный запас новыми словами;
-развивать интерес к предметам рукотворного мира прошлого;
-воспитывать бережное отношение к предметам старины.


Материал: 
атрибуты мини – музея – ухват, горшок, кочерга, самовар, лавка.

Словарная работа:
кочерга, чугунок, лавка, ухват, печка, миска.

Подготовительная работа:
-чтение русских народных сказок, 
-посещение мини – музея, 
-рассматривание предметов в группе.











Ход занятия:
Дети заходят в мини – музей изба, их встречает воспитатель в русском народном сарафане.
-Дай Бог тому, кто в нашем дому, дорогим гостям, милым детушкам. Наделил бы вас Господь и житьем, и бытьем, и здоровьицем. Проходите, детки милые, да рассаживайтесь поудобнее.
-Скажите, пожалуйста, как называется моё жилище? (Горница, горенка, изба, светелка).
Хозяйка убирает с лавки рукоделие (клубки и спицы), «нечаянно» роняет клубок, он катится к печке.
-Куда покатился мой волшебный клубочек? К печке.
-А для чего в избе печка?
Стоит изба из кирпича,
То холодна, то горяча.
-Давайте посмотрим, что там, в печке? (Горшок с картошкой или кашей).
На топтале был, на кружале был,
На пожаре был, на базаре был,
Домой пришел.
-Как вы понимаете смысл поговорки?
-Как же нам достать из печки горшок, ведь он горячий, можно обжечься? У хозяйки есть помощники. Попробуйте найти отгадку в избе. 
Бычок рогат, в руках зажат,
Еду хватает, а сам голодает. (Ухват).

[image: C:\Users\Светлана\Desktop\детский сад 2014\изба\DSC04265.JPG]

Достает ухватом горшок и ставит на стол. Дети рассматривают горшок, а хозяйка рассказывает о его назначении.
ГОРШОК – утварь для приготовления пищи в виде глиняного сосуда с широким открытым верхом, имеющим низкий венчик, круглым туловом, плавно сужающимся к донцу. 
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Горшки могли быть разных размеров: от маленького горшочка на 200— 300 г каши до огромного горшка, вмещавшего до 2—3-х ведер воды. 
 На протяжении многих столетий был главным кухонным сосудом на Руси. Им пользовались в царских и боярских поварнях, на кухнях горожан, в избах крестьян. 
 Форма горшка не менялась во все время его существования и была хорошо приспособлена для приготовления еды в русской духовой печи, в которой горшки находились на одном уровне с горящими дровами и обогревались не снизу, как на открытом очаге, а сбоку. Горшок, поставленный на под печи, обкладывался вокруг нижней части дровами или углями и тем самым оказывался охваченным жаром со всех сторон. Форму горшка удачно нашли гончары. Если бы он был более плоским или имел более широкое отверстие, то закипевшая вода могла выплеснуться на под печи. Если бы горшок имел узкое длинное горло, процесс закипания воды проходил бы очень медленно. 
 Горшки изготавливались из специальной горшечной глины, жирной, пластичной, синего, зеленого или грязно-желтого цвета, в которую добавляли кварцевый песок. После обжига в горне она приобретала красновато-коричневый, бежевый или черный цвет, в зависимости от первоначального цвета и условий обжига. Горшки редко орнаментировались, их украшением служили узкие концентрические круги или цепочка из неглубоких ямочек, треугольничков, выдавленных вокруг венчика или на плечиках сосуда. Блестящая свинцовая глазурь, придававшая привлекательный вид только что изготовленному сосуду, накладывалась на горшок с утилитарными целями — придать сосуду прочность, влагоустойчивость. Отсутствие украшений было обусловлено назначением горшка: быть всегда в печке, лишь ненадолго в будни показываться на столе во время завтрака или обеда. 
 В крестьянском доме было около десятка и более горшков разных размеров. В одних варили жидкие похлебки, в других — каши, в третьих — картофель, четвертые предназначались для кипячения воды и т. п. Их приобретали у гончаров, развозивших товар по деревням, покупали на ярмарках. Горшками дорожили, старались обращаться с ними аккуратно. Если горшок давал трещину, его оплетали берестой и употребляли для хранения продуктов. Про такой горшок в русской деревне была загадка: «Был ребенок — не знал пеленок, стар стал — пеленаться стал». 
-Попробуйте пустой горшок ухватом переставить с лавки на стол.
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Рогат, да не бык,
Хватает, да не сыт,
Людям отдает, 
А сам на отдых идет. (Ухват.)
Ухват — приспособление, представляющее собой длинную деревянную палку с металлической рогаткой на конце. Ухватом захватывали и ставили в русскую печь горшки и чугунки.
Под каждый размер чугунка был свой ухват. Другое название ухвата — рогач.
-А вот ещё одна загадка про верного помощника: «Кривая собака в печку глядит». Почему собака? Как вы думаете? (Собака дом сторожит, а кочерга – огонь.)
-Кочерга – важная помощница. Без неё с печкой не справиться. (Показывает, как пользоваться кочергой.) Кочерга́— инструмент из железа или другого огнестойкого материала.
Используется для выгребания углей, перемещения дров в горящем камине или печи. Обычно это толстый железный прут, загнутый на конце под прямым углом.
 Также в древности называлась ожиг — деревянная, обгорелая с одного конца палка. Ею в русских деревнях размешивали угли в печах, разгребали золу, а при необходимости её могли использовать как коптящую лучину для освещения избы.
-Отгадайте-ка загадку: «Железный конь скачет в огонь». (Кочерга.)
Бабушка прощается с детьми и угощает их баранками.
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